

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Viernes 6 de Noviembre de 1914

Núm. 210

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

## LA SESIÓN DE AYER EN EL CONGRESO

El Gobierno y la neutralidad.—Actitud de Lerroux.—Los presupuestos.—  
Otros asuntos.

### INTERVENCIÓN DEL DIPUTADO POR ALBARRACÍN SR. BARÓN DE VELASCO

El Presidente del Consejo hizo en la sesión de hoy la declaración de que España permanecerá neutral en el conflicto europeo, afirmando que nuestra nación mantiene cordiales relaciones con los países beligerantes y que desea continuar manteniéndolas.

Añadió que esta opinión es unánime en todo el país, y que las naciones interesadas en el actual conflicto aprueban nuestra actitud y por ello han confiado a nuestros agentes diplomáticos y consulares la representación de sus intereses en los países enemigos.

Dijo, que si lo que no es de esperar, circunstancias que no pueden preverse, nos obligasen a modificar nuestra actitud, convocaría para ello al Parlamento, y terminó con la afirmación de que si llegase este desgraciado e improbable caso, al ser España atacada haría honor a su tradición y su grandeza.

Todas las minorías asintieron a las manifestaciones hechas por el jefe del Gobierno, excepto el Sr. Lerroux que expresó su discrepancia y manifestó que antes de declarar la neutralidad, y para tratar tan importante cuestión debieron ser convocadas las Cortes.

Se espera con gran interés la sesión de hoy en la que se hará una transacción pública entre el Gobierno y las

minorías sobre la orientación de los presupuestos para el año próximo, ante la necesidad de aplazar ciertos aumentos en los gastos, aun siendo beneficiosos, como sucede con los de Instrucción pública, por las anormales circunstancias que atravesamos.

El diputado a Cortes por Albarracín, Sr. Barón de Velasco ha hecho una petición de documentos al Ministro de Fomento para esplanar una interpelación acerca de la Exposición de Turismo que se celebró en Londres y sobre otros asuntos que afectan al Ministerio de Fomento; tan afortunado estuvo el Sr. Barón en sus preguntas que al contestarle el Ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra, calificó de sagaz la intervención de aquél y le felicitó por haberse revelado como maestro en lides parlamentarias: El Barón de Velasco al rectificar ha estado acertadísimo.

Entre los documentos que ha solicitado el Diputado por Albarracín para explanar su interpelación hay muchos de interés general y otros que afectan exclusivamente al distrito que con tanto celo y solicitud representa, demostrando una vez más el interés que tiene por sus representados.

Copenhague.—El diario *Politischen* dice que ningún acuerdo de las potencias beligerantes adoptado en virtud de la guerra perjudica tanto a Dinamarca como la incomunicación del Mar del Norte, que para la navegación danesa tendrá consecuencias deplorables, cuyo alcance en los actuales momentos no puede todavía precisarse.

La Compañía de navegación más importante ha suspendido por ahora completamente sus viajes.

El Cairo.—El general Masxwell ha asumido el control oficial en todo el país en estado de sitio.

La Prensa china de Shanghai dice que el fuego de la artillería alemana de Tsing-Tao ha de hecho la primera línea de trincheras japonesas, imposibilitando al enemigo durante bastante tiempo para sus ataques. Los alemanes han sembrado además en el mar frente a la costa una gran cantidad de minas, que pueden accionarse eléctricamente desde tierra.

París.—Han sido embargadas otras cuarenta casas de comercio propiedad de súbditos alemanes y austriacos.

Constantinopla.—Ocho buques de guerra ingleses han bombardeado el día 3 desde una distancia de 16 kilómetros y durante diez y seis minutos, los Dardanelos, sin éxito alguno. Los turcos contestaron al fuego de los ingleses.

Un despacho oficial describe las operaciones del ejército inglés en Flandes, sobre los encarnizados combates que libraronse estos últimos días al Sur siendo atacadas las tropas británicas en toda la línea.

El despacho de hoy confirma que los alemanes fueron rechazados, con tremendas pérdidas.

Los «howitzer» ingleses destruyeron varios cañones enemigos de ocho pulgadas.

El hecho de que las líneas de los aliados estén aún intactas, a pesar de los furiosos ataques que han sufrido, ha desanimado grandemente a los alemanes.

Estos, en algunos ataques, perdieron columnas enteras. Los aliados también lamentan pérdidas importantes; pero han recibido nuevos refuerzos y recibirán más aún para contener el ímpetu germano.

En el Gabinete turco, por diferencias de apreciación sobre los sucesos actuales entre radicales y moderados, han dimitido los ministros del Trabajo, Marina y Agricultura.

Según informes recibidos, Turquía continúa haciendo sus preparativos militares bajo la dirección de los oficiales alemanes.

Reina gran pánico en toda la costa del Asia Menor, pues se teme que la escuadra griega bombardee aquellos puertos.

En la Tracia tienen ya los otomanos un ejército de doscientos mil soldados pero este ejército no podrá atacar a Rusia sino pasando por territorios neutrales.

Tres aviadore belgas saliendo de Nieuport, volaron sobre Bruselas y dejaron caer varias bombas sobre el Parque de aviación que los alemanes tienen en Bruselas.

Fueron alcanzados por las descargas de fusilería que hacían los alemanes contra ellos, y dos de dichos aviadores a causa de averías en sus aparatos, tuvieron que aterrizar en Bruselas y fueron hechos prisioneros.

El tercero logró escapar.

El parte francés de ayer tarde no concreta resultados estimables en la línea; detalla las alternativas de siempre: retrocesos y avances de unos y otros, y consigna que no se ha modificado la situación en la izquierda aliada.

Los informes oficiosos alemanes acusan victorias al Oeste de Verdún y al Norte de Toul.

El *Goeben*, crucero turco-alemán, ha bombardeado Sebastopol, con 116 proyectiles.

Una escuadra franco-inglesa ha bombardeado los fuertes de los Dardanelos.

Se confirma el envío de numerosos contingentes británicos a Egipto.

Ayer se tuvieron en el Cuartel general noticias de que el kaiser había ordenado un enérgico ataque contra Iprés y que se había puesto el mismo al frente de las tropas.

Suponiendo que había llegado a Thielt, salieron unos aeroplanos franceses con orden de destruir la casa en donde, según confidencias, se alojaba el Estado Mayor. Los aeroplanos lanzaron bombas en efecto, sobre una agrupación de automóviles que les pareció sospechosa.

Lo único que dicen los aviadores encargados de tal misión es que los automóviles se dispersaron inmediatamente, así como los soldados que componían la escolta de aquéllos.

En Hannover ha sido declarado el estado de sitio.

La medida obedece a lo muy extendido que estaba el espionaje.

Son observadas con el mayor rigor las precauciones militares.

Según comunican de Roma al «Journal», se ha formado el nuevo gabinete, en el que Salandra desempeña la Presidencia y la cartera de Interior, ocupando la cartera de Estado el Sr. Sonnino, y la de Hacienda el Sr. Cercano jefe del partido giolitista.

En Bulgaria hay movimiento contra Serbia, acusándola de cometer en Macedonia toda clase de excesos, oprimiendo a sus nuevos súbditos.

Para justificar en parte estas acusaciones, varias bandas búlgaras enviadas a la nueva Serbia, cometen atropellos que luego achacan a las poblaciones macedónicas, sublevadas.

Este movimiento antiservio tiene a que los macedonios, para desembara

## ASPECTO DE LA GUERRA

Las tropas alemanas en Iprés, al Norte de Arras y al Este de Soissons, progresan lentamente, pero avanzan siempre.

Al Sur de Verdún y en los Vosgos, los ataques franceses han sido rechazados.

En el campo de batalla del Este no ocurre novedad alguna.

zarse de los «comitadjs» búlgaros, reclamen el apoyo de las autoridades de Bulgaria.

**F. JOVER MARTINEZ**  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLORES  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

**ALFREDO ADAN DOLZ**  
MÉDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA  
SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

## Más sobre el Feminismo

Nunca pude creer que mi artículo anterior se hiciera acreedor a ser contestado, honor inmerecido a mi humilde pluma, por lo que al escribir las presentes líneas, lejos de crearme hábil en esta contienda, empiezo por dar las gracias al ilustrado escritor que se digna replicarme.

Yo desearía escribir manifestaciones gigantescas del homenaje que se debe a la mujer; y no digo esto por haberme Dios dado el ser que defiende; quisiera razonar, exponer argumentos con el saber que al Sr. Sancho le sobra para convencerlo, pero generalmente las discusiones periodísticas nunca convencer sino que hacen más áspera su labor. Hoy día, ¿quién convence a quién? Por eso no trato de convencer, pero sí de ratificarme en mi modo de pensar, repitiendo a la vez que el respeto universal hacia la mujer será interrumpido en cuanto las feminismo-sufragistas se obstinen en resucitar una cuestión que seguramente hará cambiar las leyes en desprestigio de ellas, a pesar de todas las corrientes modernas.

Otra razón que me invita a contestar a la cortesía, pero sin esa cabalgata de pretensiones en la lucha literaria, pues tal intención me haría caer en inmediata derrota, lo confieso ingenuamente, por efecto de mi ignorancia. Y bastaría para contestar, con decir que el Sr. Sancho no ha rebatido nuestras afirmaciones; lo que hace es teorizar a su ilustre manera, pero sin probar sus asertos, y tan libre quiere hacer a la mujer que logra lo contrario.

Los partidarios del sufragismo quieren ver a la mujer en los destinos políticos; en esa política, que vosotros hombres, motejais con epítetos aborrecibles; pues ya teneis a la mujer dispuesta al aborrecimiento. Por otra parte, ¿podeis vosotros asegurar que los puestos a que aspira la mujer no es porque el hombre se desvía de ellos, ocupado en los deportes o pasando el tiempo en continua inapetencia de trabajar? Figúrenos a la mujer transformada en diputado, gobernador, alcalde, etc., cargos que constituyen el sueño de los políticos, ¿qué ibais a ser vosotros? Además ¿qué ocurriría a las familias desprovistas de la providencia maternal y filial que en ellas infunde cariño y amor? En otros aspectos sociales sólo quedaría el recuerdo de un feminismo que levantó un grupo de ilusos, y que

# Casa SANCHEZ

19, TOZAL, 19.—TERUEL

Estufas cilíndricas ordinarias

Estufas tortugas

Tubos y codos para las mismas

Hornillos y Planchadores

Braseros=Rejillas

Cocinas económicas

19 TOZAL 19.

por unanimidad de todos acabó para siempre por inadmisibile.

No queráis trocar el destino de la compañera del hombre si no queréis herir más la sociedad: bastantes heridas tiene con sus erróneas y equivocadas rutas que no más le procuran una falsa comprensión de las cosas. A esa clase de sociedad le sucede como a una águila aliquebrada; podrá rastrearse, aletear, mas nunca podrá elevarse del suelo: no podrá ser reina de los aires. Del mismo modo, tú, hombre, dejarás de ser el rey de la Creación si pretendes enmendar la plana al Creador; no pienses en ello, que no podremos elevarnos algunos codos más sobre el mar de ignorancia en que estamos sumidos. Procurad que la mujer se instruya con la verdad, y cuanta mayor ilustración posea, mejor conocerá, en defensa de mis asertos, su situación social.

Respecto a la emancipación de la mujer, debemos manifestar que quien vea su situación en la antigüedad, observará el extravismo y excesos de atribuciones de aquellos hombres que negándola igualdad humana consideraban a la mujer como una cosa que se podía vender o matar; en este caso y en aquellos tiempos hubiera sido explicable la emancipación, pero hoy se pretende otra cosa peor aún.

Lo de que la mujer española no pueda viajar sola, es frase gastada por el uso. ¿Acaso sea por nuestro artículo anterior o por mis apreciaciones? No. La culpa es de los que llamándose portastandartes de la libertad callejera, no pueden ver sin hacer enrojecer el rostro de la mujer a fuerza de incultura. Y eso sucede en estos tiempos en que se quiere colocar a la mujer en el último escalón de la libertad, acaso para sacar el hombre más seguro resultado de sus intenciones, no siempre admisibles; también el cazador desea la libertad, en campo seco, de las pobres víctimas que han de sucumbir bajo sus certeros disparos. La mujer inglesa, símbolo de la libertad femenina, es la que más me dá la razón; pues usando de aquella mal entendida libertad ha tenido que verse encarcelada en cuanto subió al último escalón mencionado, porque olvidó que era mujer.

*Maria de los Dolores González,*  
Teruel noviembre, 1914.

**FERMIN ROUMIER**  
DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

PUNTOS DE VISTA

## Revisión de valores

*La moral pura y la ficción de la moral.—  
De los redentores de oficio a el chantaje periodístico.*

Siempre he pensado que España, para ser grande, además de orientarse social y políticamente por nuevos rumbos necesita hacer dos revisiones de valores: la una intelectual, la otra moral.

Moralmente el 80 por 100 de nuestros políticos y de nuestros escritores son recusables. Intelectualmente el tanto por ciento resultaría mayor. Pero para mí la revisión mas urgente es la primera.

Yo pienso que para hablar desde una tribuna no basta tener talento y que es preciso reunir otras virtudes si se quiere o si se intenta al hablar o al escribir salirse de los caminos del arte y entrar en las jurisdicciones directivas, influyendo en el ánimo público.

En estas jurisdicciones se habla siempre a menores, y es, por lo tanto, la misión más delicada que en las del arte que sólo influye en una minoría, si no capacitada al menos en un estado superior de discernimiento, opta desde luego para evitar el contagio morboso de aquellas teorías ultraradicales y que necesitan de una gestación y de una selección para poder ser expuestas a todos sin producir daños. En España el elemento preponderante en los partidos avanzados, el grupo de los que se han abrogado y se abrogan la representación del pueblo y con ella la dirección de éste y la crítica de todo y de todos, moralmente dejan mucho que desear. Son recusables. Continuamente con una persistencia digna de mejor causa, esta incapacidad moral cubre con los bellos discursos los más bajos actos individuales.

Hasta tal punto es esto cierto, que del caudillaje y de los ideales redentores se ha llegado a hacer un comercio. El político, el pensador y el periodista revolucionario moralizan, haciendo de la moral un anzuelo para pescar en el revuelto río social.

Una denuncia, que al parecer tiende a un fin honrado y que en ciertos casos puede tener una alta finalidad, la mayoría de las veces es interesada y está hecha con la única intención de lucrarse a expensas de la misma inmoralidad. No es la denuncia por patriotismo, ni por altruismo, sino la denuncia para obtener una participación en el nego-

cio inmoral o un puesto en el banquete o en la orgía política y que mereciendo la execración en las esferas de la moral pura tiene en estos hombres que quie-

en en el mundo, probablemente ser los sacerdotes de esta religión un término medio que expaesan con el dicho de quien roba a un ladrón ha cien años de perdón.

La revisión moral se impone. Es preciso cerrar, por lo menos, el libre comercio de ella, obligando al pueblo a penetrar en los procedimientos y en los móviles individuales de los moralistas al uso. Es preciso, para que la confusión reinante no se intensifique, desglosar por completo del templo de la moral a los mercaderes.

Y esto no es difícil; basta, una vez puestos en antecedentes, ir haciendo el vacío a la moral de acarreamiento, despreciando a los voceros de ella, a los que tienen una moral pública para la tribuna, el libro y el periódico y otra muy distinta y desde luego más luchativa para andar por casa.

Esta revisión daría muy buenos frutos en todo, porque lo mismo el político que el pensador y que el periodista se verían obligados, para obtener crédito, a superarse en su labor y en sus ministerios.

La revisión de valores morales es necesaria llevarla a efecto, tanto por el bien general como por el bien de clase. La confusión se hace mayor cada día y ya no se distingue al político honrado del que no lo es, ni al pensador ni al periodista que en sus elucubraciones e informaciones no piensan en el lucro individual, sino en el bien común. Socialmente hay que invertir el fundamento de la religión: un punto de contricción no puede ser la salvación de una no interrumpida serie de fracasos y de delitos más o menos encubiertos.

Para llegar a obtener el crédito público debe exigirse una larga era de sacrificios y una no interrumpida serie de éxitos. Con esto, con hilar muy delgado, evitaríamos en todos los campos sociales la intromisión de individuos oscuros moral e intelectualmente, lo bastante desaprensivos para predicar todo lo contrario de lo que practican y hacen de la moral un comercio tan dañino como denigrante. Y como el tema se presta, después de este toque de atención que cada lector aplicará a un caso determinado y particularísimo, en días sucesivos iremos exponiendo las diferentes maneras y las diferentes formas de que se valen los falsos moralizadores para hacer pasar por monedas de oro lo que son pura y simplemente monedas falsificadas de cobre.

Hablaremos del político de oposición, del escritor parcial por conveniencia, del pensador que venga sus agravios personales en el libro y del periodista y de los periódicos que hacen chantajes, todo a expensas de una moral utilitaria y que exige la más urgente revisión, siquiera para que no se confundan todos en un mismo dictado y en un mismo descrédito.

*Alejandro Ber-*

## PÉRDIDA

El domingo 1.º del actual, desapareció de esta localidad un perro de caza

# José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del *Banco de España* y otros Establecimientos de *Crédito*, negociación de *Letras*, *Libranzas*, *Pagarés*, *Cartas-órdenes*, *Acciones y Obligaciones* de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, *Contratos de Seguros*, *Venta* de toda clase de *Mercaderías y Frutos*, *Descuentos y Préstamos* y en la contratación de *Efectos públicos*.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

Documentos de Contaduría.

Informe de la Comisión de Gobernación presentando el proyecto del pliego de condiciones para el arriendo del servicio de alumbrado público.

Id. de la comisión de Fomento proponiendo se acuerde para el próximo ejercicio la construcción del tercer trozo de la cañería general, desglosando la parte referente a la mina del Collado.

Id. de id. proponiendo la inmediata construcción de la alcantarrilla de la calle de Valcaliente.

Id. de id. proponiendo se concedan las autorizaciones solicitadas; a D. José Diego Salvador para cerrar un solar en la cuesta de la Jardinera, de D. Sixto Abril para id. en la Alfarería de San Julián, a D.ª Rosa López Edo para id. en el número 26 del Barrio de los Arcos y a D. Manuel Garzarúa Martín para reconstruir la puerta de entrada de la casa número 3 de la calle del 3 de Julio.

Id. de id. suspendiendo hasta que justifique sus derechos la petición de terreno formulada por D. Pedro Sanz Herrero.

Extracto de los acuerdos del mes de octubre.

Varias instancias de obras.

Instancia de D. Manuel Crespo alzándose contra el acuerdo prohibiendo la venta de carne de oveja.

Idem de Diego Salvador portero del Matadero, pidiendo aumento de jornal.

Id. de Leandro Fallado pidiendo un socorro para atender a la curación de su esposa.

Anulación del recibo del impuesto de canales del número 1 (accesorio) de la calle de la Bombardera, e

Informe de la Comisión de Fomento proponiendo la clasificación de calles.

—Nuestro corresponsal en Santa Eulalia nos participa que anteaer, día 4, se verificaron en aquella Iglesia los funerales por el alma de D. José Schnell, fallecido en Alemania, Director que era de la fábrica de azúcar instalada en aquella localidad, habiendo asistido todo el personal de dicha fábrica y la mayoría del pueblo, poniendo de manifiesto las muchas simpatías con que contaba el Sr. Schnell.

A consecuencia de la muerte de dicho señor, ha sido nombrado Director nuestro particular amigo D. Antonio Bordas, que desempeñaba el cargo de Subdirector, persona competentísima en esta clase de asuntos y que goza de grandes simpatías. Felicidades al señor Bordas por su merecido ascenso.

—*Nuevo Mundo* en su número de esta semana, publica, además de sus acos-

tumbradas y excepcionales informaciones gráficas y de los habituales trabajos literarios suscritos por las firmas más prestigiosas de España, una información completa, tanto periodística como gráfica, acerca de la excursión llevada a cabo por los redactores de *Nuevo Mundo*, enviados por la dirección de esta revista a visitar los centros de producción encajera de Galicia, con objeto de preparar debidamente la próxima e interesantísima Exposición de encajes española; que se celebrará en Madrid, para fomentar esta industria nacional.

BUENA OCASIÓN

El que quiera tomar la contrata de transportar a Teruel veinte mil arrobas de carbón de piedra, desde la acreditada mina de Joaquín Martín; sita en el pueblo de Escucha, puede pasarse por la carbonería de Pedro Clemente, calle de Carrasco número 10, o por la de Angel Ubé, calle del Salvador número 14, donde se le darán toda clase de detalles en precios y condiciones.

—En el día de ayer fueron denunciados varios vecinos de Calanda, por corta de leña en montes de Estado, sin la debida autorización.

—Anoche en el correo de Valencia llegó el diputado provincial Sr. Muñoz, y esta mañana los señores Alemany y Galindo, con objeto de asistir a la sesión de hoy de la Comisión provincial.

—Después de pasar la temporada de verano entre nosotros, marchó anoche a Madrid el senador por esta provincia, D. Bartolomé Estevan acompañado de su hija la simpática y bella señorita Pilar.

—El Tribunal de oposiciones a la plaza de Médico de la Beneficencia, una vez terminados los ejercicios ha propuesto la terna siguiente:

D. José Borrajo, D. Francisco Maicas y D. Alfredo Adán.

—Esta mañana en el correo ha marchado a Alcalá de la Selva nuestro particular amigo el médico de aquella localidad D. Francisco Maicas.

—De uso universal.—Los médicos del mundo entero, recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, tónico-digestivo y anti-gastrálgico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

—633'81 pesetas fué lo recaudado por consumos en el día de ayer.

## SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 6 16 '45

## DERROTA DE LOS TURCOS

En el primer encuentro de las tropas rusas y turcas fueron éstas derrotadas abandonando los heridos y municiones. Los rusos han pasado la frontera de Armenia y en grandes masas se preparan a atacar las tropas de Turquía. Espera un gran combate.

## EL TIFUS EN BARCELONA

La epidemia del tifus se estiende a algunas poblaciones de la provincia, por haber buscado refugio en ellas algunos atacados de Barcelona.

El Gobernador ha mandado se adopten medidas para evitar que las aguas se contaminen.

## COMBATE NAVAL

Se dice que la escuadra alemana procedente de Kiel y los cruceros ingleses han trabado un combate, echando a pique un submarino inglés a un crucero alemán.

La noticia no ha sido confirmada.

## COMENTARIOS POLÍTICOS

Es objeto de animados comentarios la conversación suscitada entre Lerroux y Romanones sobre la cuestión de la neutralidad. Lerroux se quejaba porque Romanones le había abandonado en dicho asunto, contestando éste que como buen comerciante sus actos los giraba a seis meses fecha tomándose esta salida del expresidente del Consejo, como augurio de mal síntoma para España al llegar esa fecha.

## MUSULMANES Y CATÓLICOS

En Scutari los católicos y musulmanes se han separado entablándose un combate del que resultaron numerosas bajas de católicos. Se espera una intervención extranjera.

## ULTIMA HORA

## VIAJE DEL REY

Esta noche sale el Rey para San Sebastián, de donde regresará el lunes próximo.

## NUEVA DECLARACIÓN DE GUERRA

Inglaterra y Francia, en vista de la actitud de Turquía en el actual conflicto, han declarado la guerra a dicha nación.

## CONSEJO DE MINISTROS

Mañana se celebrará Consejo de Ministros con objeto de tratar sobre las cuestiones económicas y los presupuestos.

## EL CÓLERA

Esta terrible enfermedad está haciendo horribles estragos en Hungría, donde el número de muertos es grande.

## INTERPELACIÓN EN EL CONGRESO

El diputado Sr. Zulueta interpelará al Gobierno, esta tarde en el Congreso sobre la crisis económica por que atraviesa España, creyéndose que este debate tendrá bastante resonancia.

MULLOR

## BOLETIN METEOROLOGICO

Día 5 de Noviembre

Observaciones tomadas en el Instituto provincia

Barómetro a cero grados y al nivel del mar . . . . .	758'9
Temperatura máxima al sol . . .	00'0
Idem idem a la sombra . . . . .	11'0
Idem mínima a la sombra . . . .	5'2
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas . . . . .	59'8
Dirección del viento . . . . .	N. E.
Lluvia en milímetros . . . . .	2'0

clase perdiguero cruzado, blanco con manchas de color café.

El que lo tenga lo manifieste en esta redacción, sino se le reclamará por robo.

## SANTORAL Y CULTOS

*Santos de mañana*.—San Herculano y San Antonio.

*Misas a horas fija*.—A las seis, en el Hospital y Santa Teresa. A las seis y media, en Santiago. A las siete, en Santa Clara. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral, San Martín y San Juan. A las once, en la Catedral.

*Cuarenta horas*.—En San Martín. La Misa cantada a las nueve y media. El ejercicio de la tarde, de cuatro a seis.

*Novenarios*.—En San Juan continúa el novenario en honor al Santísimo Cristo de las Misericordias. Por la mañana, a las nueve y media Misa cantada y por la tarde a las cinco, Santo Rosario, lectura de la novena, canto de gozos y salve.

En Santiago se celebra el ejercicio del mes de Noviembre en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio. A las ocho Misa cantada o rezada según lo soliciten los fieles y por la tarde a las seis el ejercicio propio del día.

*Santo Rosario*.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

## INFORMACION GENERAL

Anoche después de cerrado el periódico, recibimos la extensa conferencia que publicamos en primera plana, sintiendo no poderla dar a conocer al público anoche mismo.

En ella verán nuestros lectores que el diputado a Cortes por Albarracín y querido amigo nuestro, Sr. Barón de Velasco, es de los que no olvidan a su distrito, pues a pesar de las anormales circunstancias por que atravesamos, y de las grandes cuestiones que se tratan en el Parlamento, en las primeras sesiones el Sr. Barón pide datos que afectan a los intereses del distrito por él representado, para defenderlos y mejorarlos.

Una vez más felicitamos al citado distrito por haber conseguido tener un Diputado que se preocupa y defiende los intereses a él encomendados.

—Por el Gobierno civil se están facilitando todos los días pasaportes para el extranjero, de jornaleros que tienen necesidad de expatriarse para poder comer.

Llamamos la atención de las autoridades para que procuren evitar esta emigración de gente jornalera, y creemos que pueden hacerlo pues sino estamos mal informados, en la jefatura de Obras públicas se han recibido cerca de cien mil pesetas para estudios y obras, y hasta de ahora, sabemos que son muy pocas las obras comenzadas.

—Esta noche se reúne el Ayuntamiento para celebrar sesión en segunda convocatoria, figurando en la orden del día lo siguiente:

Proyecto de presupuestos para 1915.

### EXTRANJERO

UN SUBMARINO INGLÉS A PIQUE

LONDRES.—El almirantazgo ha publicado la nota siguiente con fecha del día 3:

«Esta mañana, muy temprano, una escuadra del enemigo hizo fuego sobre el *Halecyen*, una cañonera guardacostas que estaba patrullando e hirió a uno de sus hombres.

Habiendo comunicado el *Halecyen* la presencia de estos barcos, se realizaron algunas maniobras navales, cuyos resultados fué el de hacerles retirarse rápidamente, y aun cuando seguidos de cerca por cruceros ligeros, no pudo conseguirse que entraran en acción hasta el anochecer.

El crucero de retaguardia, en la retirada alemana, arrojó algunas minas, y el submarino *D-5* fué hundido por la explosión de una de ellas. Dos oficiales y dos soldados, que estaban sobre el puente del submarino, que navegaba por la superficie, se salvaron.

Nada más ha ocurrido hoy en nuestras aguas, excepto que la flotilla de lanchas cañoneras ha sido eficaz en su apoyo al blanco izquierdo belga.»

El *D-5* pertenece a una serie de submarinos construídos hace tres años. Era de 600 toneladas, y constaba de tres tubos lanzatorpederos.

#### CRISIS RESUELTA

ROMA.—Ha quedado resuelta la crisis ministerial, constituyendo el Sr. Salandra un Gabinete en el cual se ha encargado de la cartera de Negocios Extranjeros el Sr. Sonnino y de la de Hacienda el Sr. Carcano.

En los restantes ministerios continúan los mismos ministros.

#### EL BOMBARDEO DE SEBASTOPOL

BURDEOS.—Comunican de San Petersburgo al «Times» que el crucero *Goeben* lanzó 116 bombas sobre Sebastopol, esforzándose en destruir el túnel.

Algunos instantes después la esta-

ción radiotelegráfica interceptaba el despacho del *Goeben* diciendo: «Tengo averías y me veo obligado a entrar en Constantinopla.»

#### SE ACABA EL PETRÓLEO

LA HAYA.—El periódico «Lokal Anceiger» dice que ha interrogado a una importante casa comercial alemana acerca de las reservas de petróleo con que cuenta el Imperio alemán.

De la respuesta se deduce que la importación ha disminuído bastante.

La «Gaceta de Colonia» dice que a causa de la destrucción de los depósitos de petróleo de Amberes por los belgas, en dicha población sólo se ilumina con velas.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE  
Muñoz Degraín, 2.



## Colocaciones buenas y estables

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepán algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

- 1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia.
- 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores.
- 3.ª Ser muy aptos para negocio de propaganda.
- 4.ª Que pueda afianzárseles propietario o comerciante establecido.

Diríjense, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

## J. ARSENIÓ SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

## DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

#### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1,00
Fuera, trimestre.	3,50

#### PAGO ADELANTADO

### AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

## Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que lo integran, más variadas especies de algas entre las que aprecian la hejiato, alba, sulfuraria y gran cantidad de berajina y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizándose por su abundante reacción, las úlceras atónicas cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrófulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción constitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.